

pülés majd minden pontján végeztünk műszeres kutatásokat. A terület nagysága miatt a laza csatárláncban haladó, „portyaszerű” bejárasi módszert alkalmaztuk a lelőhely kutatása során.

A K-i oldalon, a Verebce-vár vagy Verebce-bérc É-i végén a 615 m-es magassági pont közelében elhelyezkedő teraszoron egy középső vaskori háromélű bronz nyílhegyet valamint néhány bizonytalan korú bronzlemez-töredéket találtunk.

A Kis-vártól Ny-ra eső karakteres teraszorok (az ún. Pados) környezetében előkerült leletek közül egy a La Tène C1 periódusba keltezhető, pseudo filigrán bronz karperec töredéke emelkedik ki. Erről a területről más biztosan keltezhető fémtárgy nem került elő, viszont nagy mennyiségű, kézzel készült vaskori kerámiát gyűjtöttünk a teraszokon. Egy helyen a vékony humuszréteg alatt tapasztott padló nyomaira bukkantunk.

A Vásárhely-kő, a Vár-pada és a Vásárhely-parlag területén valamint az alattuk húzódó teraszoron biztosan keltezhető régészeti fémleletet nem találtunk. Ezeken a részeken különösen sok rablógödör figyelhető meg, elképzelhető, hogy itt a fosztogatók tevékenységével áll összefüggésbe az észlelt fémlelethiány. A turisták által gyakran látogatott Dédes vára és a Kis-vár közötti nyereg a felszínen szétdobált fémhulladékok nagy száma miatt nem volt alkalmas fémkereső műszeres vizsgálatra.

A lelőhely korábban ismert határain kívül az É-i oldalon a sánctól kb. 300 m-re a Vár-erdő nevű részen az enyhén kiszélesedő hátakon újabb lelőhelyeket azonosítottunk. A Ny-i oldalon 402 m-es magasságban egy középső vaskori hamvasztásos temetőre bukkantunk. A felszín alatt mindössze 10–30 cm-es mélységben jelentkező temetkezésekre a bennük lévő fémmellékletek jelei alapján bukkantunk. Négy sír leletmentését végeztük el. Közülük három szórt hamvasnak, egy pedig urnásnak bizonyult. Az egyik temetkezésben a hamvakat nagyobb kövekből kialakított gyűrűvel övezték. A feltárt temetkezések mellékleteit vaskések, vaskarikák és jellegzetes szkíta kori bronzékszerek alkotják.

A területen műszereinkkel nagyszámú további fémtárgyakra utaló jelet észleltünk, ami alapján feltételezhető, hogy itt egy jelentősebb sírszámú, nagy kiterjedésű vaskori temetővel számolhatunk. Idő és felkészültség hiányában az említett négy sír kibontásán kívül több temetkezés feltárására az észlelt jelek ellenére nem vállalkozhattunk.

A területen már jártak előttünk fémkereső műszeres rablók, amire az avar szintje alatt szórványként előbukkanó, valószínűleg megbolygatott sírokból származó vaskések, bronzcsüngő és bronzlemezdarabok utaltak. Átvizsgáltuk az erődített teleptől távolabb található Vár-erdő Bán-völgye feletti részén található halomsírok környezetét, itt őskori régészeti anyag nem került elő.

Összefoglalásként megállapíthatjuk, hogy az általunk talált fémtárgyak arra utalnak, hogy az őskori erődített település az eddigi elképzeléssel ellentétben elsősorban nem a késő bronzkor, hanem a középső és késő vaskor időszakára keltezhető.

Munkánk az OTKA T037315 számú pályázata által támogatott, a késő bronzkori bronzkincseket és a bronzdeponálás szokását kutató program része volt.

Munkatársak: Bíró Péter, Lassányi Gábor régészek; Kalli András, Paár Ferenc, Tóth Farkas Márton, Diriczi Zsombor egyetemi hallgatók; Bacskai István, Sándor Lajos technikusok; Saléti György.

SZABÓ GÁBOR

#### 100. Dédestapolcsány, 2. számú barlang

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) B

2008. július 21-én helyszíni szemlét végeztünk a barlang nyílása előtt, ahonnan a fák egy részét gyökerestől eltávolították. E munka során a barlang előtti rétegekből 5×4 m-es kiterjedésű területen közepes mennyiségben kora bronzkori kerámiatöredékek, valamint csonttöredékek kerültek elő.

A leletanyagot a miskolci Herman Ottó Múzeumban helyezték el.

Munkatársak: Ferenczy Gergely, Pusztainé Fischl Klára.

PUSZTAI TAMÁS

#### 101. Dég, Ságvári utca

(Fejér megye) Kő

2008 októberében épülő lakóház alapozási árkainak kiásását követően régészeti megfigyelést végeztem a telken (Hrsz.: 104/1). Az árkok kb. 60–70 cm mélységűek és kb. 30–40 cm szélesek voltak. A kiásott alapárkokban látható volt a próbafeltárás során jelentkező objektumok további részleteinek elszíneződése, ezeket azonban az alapozási munkák nem bolygatták meg. A kitermelt földből – a felső, korábban valószínűleg már bolygatott humuszrétegből – középkori (kb. 14–15. századi) kerámiatöredékeket gyűjtöttem. Megállapíthattuk, hogy a lelőhely teljes bizonyossággal túlnyúlik a próbafeltárással érintett területen, az épülő ház részben elfedi azt.

SCHILLING LÁSZLÓ

#### 102. Diósberény, Alt Kirch

(Tolna megye) Kő

Diósberény középkori templomát a 18–19. században számos forrás említi, helyét dúlónév is őrzi. 2008. február végi terepbejárásom szerint a templom helye a belterület Ny-i szélén, a Petőfi utcai házak mögötti löszfal tetején fekvő kiskertekben található. A falu valószínűleg a templomtól K-re, a mára beépített patakparton feketett.

K. NÉMETH ANDRÁS

#### 103. Döbrököz, Alsósütvény

(Tolna megye) B

Sütvény középkori templomát a Pesty Frigyes-féle kérdőívben említették. Torma István 1963-ban a Döb-

röközről Kurdra vezető országút K felé kanyarodása után egy kiszántott középkori ház faltját figyelte meg. A lelőhelyet a Sütvénypusztára vezető bekötőút és az országút közti területre helyeztem, ahol 2008. márciusi terepbejárásomon csak őskori cserepeket találtam, köztük egy turbántekercses peremtöredéket is.

K. NÉMETH ANDRÁS

#### 104. Dömös, Duna-meder

(Komárom-Esztergom megye) Tö, Kú

2008. október 21-én a Duna alacsony vízállása mellett Harsányi Zoltán bejelentővel helyszíni szemlét végeztünk a Dömös 1. zátony alsó szakasza, az átkelőhely felett. A zátony részben szárazon volt. A terület közepén egy kis patak torkollik a folyóba, az alsó részen egy sziget felső csúcsa látszott. A bejelentő megmutatta a helyszínt, ahonnan a folyó alacsony vízállásakor vas- és kerámialeleteket gyűjtött a zátonyon. A leleteket átvettem, utólagos vizsgálatuk során kiderült, hogy a kerámia túlnyomó többsége újkori, de volt közöttük régészeti korú is (török kori cseréppipa).

A kovácsoltvas szegek és iszkábák nagy változatoságot mutatnak. Nagy valószínűséggel több korszakból, illetve több hajóból származnak. Alakjuk alapján számos csoport elkülöníthető közöttük. Egyes darabok 15–16. századi jellegűek, mások inkább 18–19. századiak. Egyes példányok lapja közepén eltört. Ennek az lehet a magyarázata, hogy az egyik deszka, amelyhez rögzítve volt, levált a bordáról, így kettétörte az iszkába lapját. A hajó tehát, amelyből a törött szögek származnak, nagy valószínűséggel szétesett. Megállapíthattuk, hogy egy, vagy több roncs található a zátony felső szélénél, illetve magában a zátonyban mélyebben beágyazódva. A felszíni nyomokat az idő és a falusiak eltüntették. További műszeres (radaros, magnetométeres) vizsgálatra lenne szükség a hajók azonosításához.

TÓTH JÁNOS ATTILA

#### 105. Drávatamási, Kenderáztató

(Somogy megye) Kú, Tö

A 2008. augusztus 16–24. között végzett régészeti kutatás célja a 2007-ben megtalált hajópalánkok térségének szondázása, további rönkhajók dokumentálása volt. A kutatást a Nemzeti Kulturális Alap, az OTKA K72231 pályázata anyagi támogatásával, és a Magyar Régészeti és Művészettörténeti Társulat Búvárrégészeti Szakosztálya önkénteseinek segítségével végeztük.

A kutatás ideje alatt a folyó vízállása magas volt. Az áradás ellenére csak egy napot kellett kihagynunk, a többin megfelelőek voltak a körülmények a munkához. A szondázási területet az első napon kijelöltük és körülhatároltuk. Mivel laza, folyós homokban kellett dolgozni, valamint egy szétesett roncsot kerestünk, ahhoz a tengerekben kifejlesztett módszerhez folyamodtunk, hogy a maradványok körül fix pontokat jelöltünk ki (vaskarók

leverésével), a szondázás során a már ismert maradványoktól kifelé és lefelé indultunk el. Így nem mélyítettünk szabályos szondaárkot (ez ugyanis beomlott volna), a fix pontok segítségével azonban pontos dokumentációt lehetett készíteni háromszögeléssel. A már ismert két palánkot teljes egészében feltártuk, valamint alattuk két újabb deszkát is találtunk. Ezen is megfigyeltük azokat a jellegzetességeket, amelyeket a tavaly megtaláltaknál dokumentáltunk (trapéz alakú mélyedésből indított, a deszka oldalán kijövő vasszegek, ovális iszkábák, kevés kovácsoltvas szeg a bordák irányba). A hajótest intakt részét nem találtuk meg, talán valamivel folyásirány szerint feljebb kell majd keresni. Ezek a megfigyelések megerősítik a 2007-ben tapasztaltakat, vagyis azt, hogy ezt a hajót egy eddig nem ismert elv szerint építették. Az egyik palánk alatt egy bődönhajó orrtöredéke is előkerült. Még tisztázásra vár, hogy milyen a palánkhajó és a bődönhajó lelőhelyének viszonya. Az előzetes dendrokronológiai vizsgálat szerint a hajó és a rönkhajók nem egykorúak.

A 21. sz. hajót a víz megváltozott áramlása (egy hatalmas uszadékfa 2007 óta átrendezte a meder egy részét) nagyrészt feltárta. Ezért ezt a hajót is részletesebb vizsgálat alá vettük. Egyrészt kibontottuk a benne felhalmozódott iszapot, fémkeresővel átvizsgáltuk a környékét, végül rajtot készítettünk róla. A hajó azért is érdekes, mert kovácsoltvas iszkábákat, és vaskapcsokat használtak a javításánál. Az iszkábák kicsik, fűzfalevél alakúak (tehát más jellegűek, mint a palánkhajónál).

A 21. sz. hajónál, a palánkhajónál is találtunk emberi maradványokat (egy combcsontot és egy koponyatöredéket. Az 1. sz. rönkhajó végében (méternyire a 2006-ban talált rézbográcstól) feküdt egy koponya. A három, biztosan több személytől származó emberi maradvány bizonyítja, hogy a hajók elsüllyedése katasztrófális esemény során történt, egyúttal illeszkednek a török pontonhíd, illetve az azt elpusztító 1603-as magyar rajtaütés elméletébe is.

Munkatársak: Krunoslav Zubčić a horvát örökségvédelmi intézet búvárrégésze, Serkan Gündüz török PhD hallgató, víz alatti régész (Uludag Egyetem, Bursa).

TÓTH JÁNOS ATTILA

#### 106. Dunafalva, késő római kikötőerőd

(Bács-Kiskun megye) Ró, Kk

2008. augusztus 25. és szeptember 5. között műemléki helyreállítást megelőző régészeti kutatást végzett a Magyar Nemzeti Múzeum Régészeti Tára Dunafalván, a ma már a Duna árterében fekvő késő római kikötőerőd (*burgus contra Florentiam*) területén. A feltárás célja, hogy a tervezett műemléki helyreállításhoz adatokat kapjunk a régészeti módszerekkel eddig még nem kutatott kiserőd alaprajzáról, építési technikájáról és kronológiájáról. Első lépésként a műemléki tervezéshez augusztus 4-én és 5-én felmértük a felszínen álló romokat. A fotódokumentáción kívül elkészült a romok